

注册会计师行业党建工作

情况通报

2021年第5期

(总第154期)

中国注册会计师行业党委

2021年7月29日

编者按：7月22日下午，财政部注册会计师资产评估行业（以下简称行业）党史学习教育领导小组召开会议，学习贯彻中央党史学习教育有关精神和习近平总书记“七一”重要讲话精神，听取各巡回指导组汇报，对进一步做好行业党史学习教育督导指导工作提出要求。财政部党组成员、副部长朱忠明出席会议并讲话。

现将朱忠明同志讲话整理印发，请结合实际，认真学习贯彻。

再接再厉加强督导 扎实推进党史学习教育

——在行业党史学习教育领导小组会上的讲话

(2021年7月22日)

朱忠明

同志们：

经研究，今天召开行业党史学习教育领导小组会，宏才副部长因另有公务安排，委托我出席今天的会议。今天会议的主要任务是，学习贯彻中央党史学习教育有关精神和习近平总书记“七一”重要讲话精神，听取6个巡回督导组对行业党史学习教育及巡回指导情况的汇报，了解全国各省区市党史学习教育进展，总结经验，查找问题，扎实推进行业党史学习教育及督导指导工作。

党史学习教育中央第十九督导组十分关心行业党史学习教育工作，通过听取汇报、审阅总结材料、调阅相关文件等，给予具体指导和支持。今天，第十九督导组王留柱、刘海飞两位同志百忙之中到会指导，给我们很大鼓舞。借此机会，对第十九指导组的关心关爱和指导支持表示衷心感谢。

刚才，6位组长简要、全面汇报了行业党史学习教育及巡回指导情况，听了很受启发。6个巡回督导组克服工作任务重、疫情影响比较大等困难，深入各地开展了大量扎实的现场指导工作，既总结了各省区市开展党史学习教育的

亮点和特色，也查找了行业党史学习教育存在的一些短板和不足，各巡回指导组特别是6位组长认真负责、工作抓得很实。

总体上看，行业党史学习教育自3月开展以来，各级财政部门党组加强组织领导，行业党史学习教育领导小组引领行业各级党组织跟进学习贯彻中央新部署新要求，用好“三个载体”抓好专题学习、开展“四类活动”抓好政治引领、通过线上线下结合方式抓好党史专题培训，重点在执业机构党组织书记、党员合伙人和股东中开展了“我为群众办实事”实践活动，在行业全体党员中开展了“我为行业添光彩”实践活动，取得了阶段性成效，呈现出动员部署早、学习方式新、学史力行实、督促指导快等特点。在此，对行业党史学习教育领导小组及其办公室、各巡回指导组和行业党委辛勤工作表示衷心感谢。

同时，我们也清醒地认识到，行业党史学习教育还存在着短板和不足。从6位组长汇报中对问题的梳理来看，还存在着以下共性问题：**一是**行业党史学习教育开展不够平衡。横向上，地区之间工作开展不平衡；纵向上，还存在着“上热下冷”、“中梗阻”问题，行业各级党组织之间工作开展不平衡。**二是**学史力行、推动行业党史学习教育与行业高质量发展“两结合、两促进”还不够紧密，真正形成合力还需努力。**三是**“我为行业添光彩”、“我为群众办实事”实践活动落实还存在不足，有的任务清单还没列出来，有的清单任务

落实不够到位。**四是**协会已经与财政部门脱钩的地方，行业党史学习教育怎么开展，同级财政部门党组怎么领导，还需要进一步加强研究指导。对行业党史学习教育存在的短板和不足，我们要保持清醒的头脑，要主动去发现、去研究、去解决，这也是今天会议的重要任务之一。习近平总书记经常强调，做工作要坚持问题导向。做工作就要善于发现问题，发现问题并不是说我们的工作一无是处，而是帮助我们把工作做得更好，行业党史学习教育也是这样。希望6个巡回督导组加强交流，既要交流好的做法，互相学习借鉴，也要交流发现的问题和工作进展，进展不一的要及时跟上，保证巡回指导工作的整体成效。

下面，我就继续做好行业党史学习教育督导指导工作，讲四点意见。

一是及时学深吃透中央最新精神。党史学习教育政治性、政策性都很强，只有及时学深吃透中央精神，才能保证指导工作不跑偏、不走样。今天参会同志都肩负着领导指导行业党史学习教育的责任，对中央党史学习教育的最新要求要及时跟进学习、系统全面掌握。当前，要重点学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神、在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话精神，中办印发的《关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育的通知》、党史学习教育中央第十九督导组赴财政部督导的意见等有关精神，确保督导过程中不说外行话，不做外行事，不提背

离中央精神、层层加码的不合理要求。对此，大家一定要跟进学、深入学，巡回督导组不仅要在开展督导工作前学，督导过程中也要经常对照学习。

二是紧盯党史学习教育阶段性重点任务的落实。根据中央部署，党史学习教育贯穿 2021 年全年，“七一”前重点学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，全面学习、深入了解党的百年奋斗史，深化对马克思主义中国化理论成果特别是习近平新时代中国特色社会主义思想的理解。“七一”后重点学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话精神，着力落实学习教育实践活动要求。在督导工作中，各巡回督导组要把握好不同阶段重点任务。当前和今后一个时期，要督导行业各级党组织把学习习近平总书记“七一”重要讲话精神作为行业党史学习教育核心内容，推动行业迅速兴起学习贯彻“七一”重要讲话精神的高潮，深化对党的历史的系统把握。要着力推动“我为群众办实事”“我为行业添光彩”实践活动落实，根据领导小组办公室的前期摸底，各省区市行业党委在两项实践活动中一共提出 135 项任务，26 个省区市的 2000 余家执业机构党组织共提出 7000 余项任务，总体数量不少，从中也可以看出行业上下积极性都很高。接下来行业党史学习教育领导小组办公室、各巡回指导组和行业党委要督促地方行业党组织和执业机构党组织对照清单事项，一项一项抓落实，逐一销号管理，不能让任务清单成为空头支票。在下

一步督导工作中，各巡回督导组要到基层看一看，看看这些清单任务符不符合实际，任务列出来以后，有没有落实到位。部党组成立巡回指导组的目的是，就是要到现场去实地了解情况。很多时候，我们光听汇报，只看材料，是不能掌握实际情况的。有些地方把说了就等于做了，写到报告上的就等于完成了的。巡回督导组一定要到基层去实地了解情况。

三是完善提升督促指导方式方法。两个行业执业机构点多、线长、面广，人员流动性强，东中西部行业发展水平不同，大中小不同规模执业机构差异较大。这些特点，对督导工作提出了更高要求，工作中要注意抓住关键，在实践中不断总结和提升督导方式方法。

要紧紧盯住财政部门责任落实这个关键问题。坚持“条块结合”，沿着财政部门领导与行业管理“两结合”的管理链条，把行业党建工作责任与行业管理结合起来，以行政资源推动行业党的建设，是行业党建工作鲜明特点和重要优势。中央也明确要求，在党史学习教育中要发挥主管部门的作用。在督导过程中，要重点督促各级财政部门党组落实领导责任，做到牵一发而动全身。巡回指导组组长要主动约谈财政部门负责同志，讲清楚中央、财政部党组关于压实行业党史学习教育责任的相关要求。这是第一关，也是最关键的一关。责任就是靠一级一级去传递的，如果中间断了链条，后面就传不下去了。如果省级财政厅局党组的责任断档，这个省的行业党史学习教育就搞不好。下一步要重点关注、约

谈省级财政部门负责同志，主动了解情况。

要聚焦党史学习教育的“关键少数”。中央明确党史学习教育面向全体党员，以处级以上领导干部为重点开展学习教育实践。结合行业实际，部党组明确行业党史学习教育面向行业全体党员，以执业机构党组织书记、党员合伙人和股东为重点。在督导过程中，要重点督促这些“关键少数”是否履行了领导职责，是否带头完成规定动作，是否发挥示范作用。刚才有几个巡回督导组反映，执业机构上半年工作量都很大，大部分从业人员都在审计现场、工作现场，要求他们像机关工作人员一样坐在一起集体学习，确实很难。因此，要鼓励执业机构党组织采取形式多样的方式开展学习，比如利用学习强国、微信群等组织学习，要引导执业机构利用有限的集体学习时间开展研讨。

要抓住现场督导这个关键环节。巡回督导组不能满足于到省会走一趟、简单听面上汇报、单一看大所盆景，而要深入不同地市，深入大中小不同规模执业机构，要多深入一线，少走经典路线，既到工作开展好的地方观摩，也到困难较多、工作基础相对差的地方了解情况，通过随机抽查、主动访谈、实地察看、座谈交流等多种方式，综合了解各省区市执业机构开展党史学习教育的实际情况，要真督导、真发现问题、真了解情况，防止以点带面、以偏概全，误导对一个省区市行业党史学习教育的整体判断。

四是遵守纪律要求、树立良好形象。巡回指导既是一项

工作任务，也是对同志们思想作风、组织纪律的一次锻炼考验，大家一言一行都代表着财政部机关干部，大家留给地方财政部门 and 执业机构的印象，反映着财政部形象，希望同志们传承光荣部史，发扬优良部风。前段时间，财政部党组书记、部长刘昆在为财政部党员干部讲党课时，专门总结了财政部以政领财、以财辅政，心系群众、为民服务，实事求是、求真务实，艰苦奋斗、勤俭节约，严谨细致、勤勉敬业，清正廉洁、克己奉公 6 个方面的优良作风。我们要自觉传承这些优良作风。大家如果去过湖南第一师范学院，一进校门就能看到毛泽东主席亲自题写的“要做人民的先生，先做人民的学生”的校训。我们到基层去巡回指导，既要严肃自信，也要有做“小学生”的谦逊态度，注意倾听，善于吸收行业同志意见建议，积极总结和挖掘亮点工作和特色做法，切忌盛气凌人、口大气粗。组长要发挥表率作用，带头贯彻部党组关于严明党的各项纪律的相关要求，重点强化政治纪律和组织纪律，带动严肃廉洁纪律、群众纪律和工作纪律，带头弘扬党的优良作风，注意加强对组员的教育管理，对组员的苗头倾向性问题抓早抓小，及时提醒。

行业党史学习教育领导小组办公室要做好巡回指导组的联络协调服务工作，保持与巡回指导组的联系沟通，及时传达中央精神、部党组要求和领导小组安排。对 6 位组长反映的一些新情况、共性问题，要研究解决，需要向部党组党史学习教育领导小组汇报的要及时汇报，定不下来的要向中

央党史学习教育督导组请示。要加强对巡回督导组挖掘的好经验、好做法和先进典型的宣传。宣传典型，不要泛泛而谈，要有生动鲜活的案例，增加吸引力。要及时反映行业党史学习教育进展情况和实际成效，营造行业党史学习教育良好氛围。

同志们，党史学习教育贯穿 2021 年全年，督促指导的任务还很重，希望大家继续发扬严谨细致、连续作战、善作善成的精神，履职尽责、严督实导，不折不扣落实好上级要求，保证行业党史学习教育走深走实，不断取得新成效。

送：朱忠明副部长。

中国注册会计师行业党委委员，各省区市财政厅(局)分管厅(局)长、行业党史学习教育领导小组、行业(协会)党委、注册会计师协会，深圳市财政局分管领导、行业党委、注册会计师协会。部行业党史学习教育领导小组、巡回指导组成员。
